

排污费改环保税后到底有多“刚”？！

□ 武汉大学环境法研究所 秦天宝 湖南税务高等专科学校 胡邵峰

《中华人民共和国环境保护税法（草案）》是在党的十八届三中全会，以及修改后的立法法对落实税收法定原则作出明确要求和规定后，提请全国人大常委会审议的第一部税收法律草案。对于这部草案，财政经济委员认为，“制定环境保护税法、推动环境保护费改税，有利于从根本上解决现行排污费制度存在的执法刚性不足、行政干预较多、强制性和规范性较为缺乏等问题”。财政部楼继伟部长于2016年8月29日在第十二届全国人民代表大会常务委员会第二十二次会议上所作的《关于〈中华人民共和国环境保护税法（草案）〉的说明》中，对于立法的总体考虑，也明确指出，“排污费制度对于防治环境污染发挥了重要作用，但与税收制度相比，排污费制度存在执法刚性不足、地方政府和部门干预等问题，因此有必要进行环保费改税”。

可以看出，无论是财政经济委员会还是财政部的看法，都有一个既定的认识前提，就是在环境执法中，排污费的征收是缺乏刚性的，而解决刚性不足的举措就是变环境执法为税收执法。这当然是种非常普遍的看法，也符合现实实践。但对于问题形成的原因，我们是否把脉精准？拿出的方略是否正确？笔者认为，实有继续讨论的必要。

税收执法的刚性必然比环境执法强吗？

强调执法刚性，首先得厘清一个制度性的前提，就是在立法上要赋予执法部门足够强有力手段。对税收执法刚性的推崇，很大程度上来自于《中华人民共和国税收征管法》，这让税收执法在法律层级有了执法依据。在这部法律的第三章税款征收中，直接赋予了税务部门税收保全和税收强制措施；第四章税务检查

设专章规定了税务机关的税务检查权；第五章法律责任中规定了大量有关税收违法行为的罚则。更值得一提的是，《中华人民共和国刑法》在分则第三章第六节专门规定了危害税收征管罪，使对各种涉税犯罪行为有了求刑的依据。相比之下，现行的《排污费征收使用管理条例》是以国务院令颁布施行的，上面并没规定诸如税收征管法的保全措施和强制措施，似乎刚性不足。

不过，追根溯源，我们会发现，排污费的征收其实不乏法律层级的依据，《中华人民共和国环境保护法》及单项污染防治法中其实都有规定。环境保护法第四十三条第一款就规定：排放污染物的企业事业单位和其他生产经营者，应当按照国家有关规定缴纳排污费。排污费应当全部专项用于环境污染防治，任何单位和个人不得截留、挤占或者挪作他用。《中华人民共和国水污染

防治法》第二十四条第一款也规定：直接向水体排放污染物的企业事业单位和个体工商户，应当按照排放水污染物的种类、数量和排污费征收标准缴纳排污费。刑法在分则第三章第六节专门规定了危害税收征管罪，也在第六章第六节同样专门规定了破坏环境资源保护罪。

这里可以发现一个很有意思的立法现象：在环境法这个法律部门中，大量的法律文件是以法律形式颁布施行的，而在税法中，除税收征管法外，只有三个税种，即企业所得税法、个人所得税法、车船税法，在立法位阶上是属于法律层级的。相比之下，财税法要作为一个独立的法律部

门，立法上似乎欠账更多。即使从执法手段上看，环境执法也不惶多让。对于不缴或者少缴、欠缴排污费的，税务机关拥有的大多数执法手段在环境执法中并没有缺席，只是不能自力执行而已，需要申请人民法院强制执行。而排污收费制度中有的执法手段，在费改税之后，反而被取消了。比如《排污费征收使用管理条例》第二十一条规定：排污者未按规定缴纳排污费的，由县级以上地方人民政府环境保护行政主管部门依据职权责令限期缴纳；逾期不缴纳的，处应缴纳排污费数额1倍以上3倍以下的罚款，并报经有批准权的人民政府批准，责令停产停业整顿。这是一种釜底

抽薪的做法。考查现行所有税法，似乎还没有哪一条规定的执法手段比这一条更有刚性。但在这次审议的草案中，这一规定反而被取消了。

再看执行层面。我国并没有设立税务警察，执法中对偷逃税款的行为也没有诸如美国那样的没收财产制度。虽然我国的税务机关有自力执行权，但这种权力有严格的程序控制。特别是执法刚性，很大程度上取决于执法意愿，但税务机关的这种意愿似乎并不坚定，实践中怠于执行、消极执法的现象并不鲜见。即使单纯从税和费这两种不同公共课征的形式来看，税比费刚恐怕也是见仁见智。这里我们可以重点关注一



江西景德镇瑶里

类特殊的国家公课，或者能窥管豹，这就是社保费。目前，全国大概有一半省份的社保费是由地税部门征收。通过对这些地方社保费征管情况的考察，可以发现一个很有意思的现象，社保费收入的增长普遍高于税收，纳税人或者说缴费者的缴费意愿也普遍高于纳税意愿。不少缴费人放着欠税不缴，却正常申报缴纳社保费，税务机关对此似乎并不在意，并没体现出多少展示执法刚性的意愿。甚至，对于这种所谓的刚性，税务部门自身也并不讲究，反而将主管的很多税种交给其他部门代征。比如营改增以后，地税部门将主管的随流转税附征的城建税、教育费附加甚至一些规费委托国税部门征收。此前，也有将车船税交保险公司和交管部门代征、零散税收入交社区代征的做法。如果说，国地税之间的相互委托代征只是一种刚性的互换，那将税款征收委托非税务部门征收又说明了什么呢？

问题的本质：以柔克刚的经济手段

在排污费改环境保护税的观念上，我们很自然地将费和税这两种国家公共课征形式对立了起来，反而忽略了两者之间共同的理论前提：庇古理论（又称庇古税）。

庇古理论由英国经济学家庇古(Pigou)最先提出，是指根据污染所造成的危害程度对排污者征

税，用税收来弥补排污者生产的私人成本和社会成本之间的差距，使两者相等。按照庇古的观点，导致市场配置资源失效的原因是经济当事人的私人成本与社会成本不相一致，从而私人的最优导致社会的非最优。因此，纠正负外部性的方案是政府通过征税或者补贴来矫正经济当事人的私人成本。只要政府采取措施使得私人成本和私人利益与相应的社会成本和社会利益相等，则资源配置就可以达到帕累托最优状态。这种纠正负外部性的方法也称为庇古税方案。严格来说，所谓的庇古税，从国家公共课征的角度来理解是一致的，但和我们观念中区别于费的税收其实是有出入的。它们都是防治污染的经济手段，而在防治污染的整个策略组合中，经济手段只是其中一种，而且恰恰是反刚性的一种手段。或者说，以国家公共课征的方式来防治污染，就是要通过这种方式以柔克刚。

所以，放在污染防治整个政策组合的框架下来讨论排污费，刚性并不是需要重点强调的。我们更应该重点关注的是：刚性不足不是排污收费制度本身的问题，而是整个环境法律部门在污染治理上的整体刚性不足。对于破坏环境的排污行为，刑法上设了专节规制，执法上环评可以进行事先控制，区域限批的力度更非税法可比。作为市场化经济手段的一种，我们是否也要强调排污权

交易的刚性呢？事实上，在其他的环境执法手段刚性无疑的前提下，排污费征收缺乏刚性是难以想象的。比如说，根据环境保护法第四十五条之规定：国家依照法律规定实行排污许可管理制度。实行排污许可管理的企业事业单位和其他生产经营者应当按照排污许可证的要求排放污染物；未取得排污许可证的，不得排放污染物。如果排污许可制度得到全面的贯彻落实，排污费征收的刚性还有疑问吗？排污许可缺乏刚性，甚至在实践中缺位，我们能够将它从一种环境许可变更为一种税务许可事项吗？反过来，如果排污许可制度缺位或者执行不到位，片面实施排污费改环保税，对它的刚性我们又能够抱以多么积极的预期呢？

即使是单纯考察排污费和环境保护税这两种公课形式的征管力度，对后者寄予厚望可能也不太现实。税务机关是个征税部门，真正能够有效把握的行政职能是实现税收的财政目的。而对于环境保护税这样一种典型的目的税，其财政职能是弱化的。而几乎所有现行的征管手段，都是围绕着如何对税款应收尽收来设计的。历史上出现过的目的税，如固定资产投资方向调节税、筵席税等，真正通过征税有效达成政策目的几乎没有。更为关键的是，对于环境保护税来说，其计税依据的评价是需要专业技术含量的工作，而这种专业性的技术要求已

经明显溢出了税收执法人员传统的知识结构，税收执法人员现行的执法能力显然难以满足。这明显会削弱税务部门在课征环保税时的执法力度。而为了环境保护税的开征对税务人员进行针对性的培训，或者进行技术、设备上的投入，不仅没有必要，而且会带来环境执法部门和税务机关间在同一事项上执法结论的冲突。相比之下，环境执法能够供给的策略组合则拥有足够的战略纵深。环保有一支专业的执法队伍，而且能够对排污行为进行事前、事中、事后控制。整个环境法律部门，更可以实现民事、行政、刑事手段的策略组合。这种策略组合上的丰富性，足以保障排污收费制度的刚性。

我们说排污费的征收缺乏刚性，其实是整个环境执法缺乏

刚性，这个问题的解决是很难通过排污费改税进行单兵突破的。相反，费改税的制度成本可能会极大地减损其政策实效，而且会带来一系列理论上的难题。比如说，草案第四章设专章安排了十个法条（第十四条到二十三条）来规定环境保护税的征收管理，但对于税务机关和环境保护主管部门间具体的分工协作机制交待得似是而非，语焉不详。草案第二十一条规定：依照本法第十条第四项的规定核定计算污染物排放量的，由税务机关会同环境保护主管部门核定污染物排放种类、数量和应纳税额。事实上，核定污染物排放种类、数量是环境保护行政主管部门的一项基础工作，是实施排污许可、限期治理、区域限批等执法手段的事实前提，税务机关的会同核定到底是为了

增加执法刚性还是为了减损执法效率？又如草案第十九条第二款规定：纳税人应当依法如实办理纳税申报，对申报的真实性和完整性承担责任。而对于不如实申报的，不仅税收征管法规定要进行处罚，环境保护法也可以处罚。那么，当排污者就同一事项分别向环境保护行政主管部门和税务机关进行申报时，就可能面临着来自不同执法部门依据不同法律文件进行了不同处罚。而这种处罚，完全是立法上的重复设计。这当然很有刚性，但这种刚性是否符合良法善治呢？

费改税能解决什么问题？—— 不仅要良法，更要善治！

如果我们认真考察一下税务机关这些年来在执法上的举措，就会发现在税收征管过程中，他



湖北鄂州洋澜湖

们强调得更多的不是执法的刚性，而是服务。在不同政府职能部门公课征收的横向比较上，税务部门真正令人印象深刻的也不是刚性，而是规范。实践中，税务机关并没有频繁运用税收保全和税收强制措施，反而通过种种手段在提高纳税人的纳税遵从度上做文章。这正说明财税法作为提高国家治理水平的一种手段的内在价值。欲借排污费改环境保护税，实现刚性征收，说明我国行政管理的理念还没有完成从管理到服务的转变，亦难实现环境保护税的立法目的。

排污费实践中，费率偏低和征管乏力是最引起共识的问题。前者事实上已经在排污收费制度的框架下得到了解决，至少已经证明不必求诸费改税。后者能否通过费改税解决，则要仔细研判。实践中，税务机关并不是对所有的税种都征管得力。除了前面提到的固定资产投资方向调节税、筵席税以外，个人所得税、个人房屋出租的房产税等税种的征管上都存在不少的问题。前面两个税种的调节目的并没有达到，后面两个税种则无论是传统的财政功能还是调节功能都难说实现。笔者的观点是，排污公课无论是作为费还是税，都有其利弊，不可一概而论。我们在批判排污费征管不力时，是立足于环境保护工作整体偏弱的现实。不过应该看到，这个局面正在整体改观。

无论是“史上最严厉的环保法”出台，还是天价环境赔偿案得判，都在一点点执着地改变着这个局面，原来试图交由环境保护税解决的排污费率过底的问题，在环境法的框架内也逐渐得到了解决。而且根据草案来看，排污费改环境保护税后，环境执法资源并没有得到彻底解放，对于税务机关来说，则需要释放一定的执法资源来关照环境保护税。如果不能达到理想的政策目的，这肯定会被成为制度之累。不过，借助税务机关征税的规范性，倒是可以解决排污收费制度中的一些问题。比如，有些地方的环境保护行政主管部门因排污费和罚款的不同预算级次，刻意将排污费改为罚款，来增加本部门收入，这种做法在排污费改税后，由于税务部门的介入，环境保护行政主管部门的操作余地肯定会被极大地压缩。

因此，在排污费改环境保护税的问题上，笔者大胆设想：就像现在有些省份地税部门征收的社保费一样，能否在技术上将环境保护税处理成一个税务部门只征不管的税种。不少地方的社保费由人社部门核定，税务机关只是履行一个单纯的征收职能。这样一来，一方面可以充分利用税务机关征管机制的弹性，不至于牵扯税务机关太多的执法资源；另一方面，也可以避免环境保护行政主管部门与税务机关协作过

程中可能出现的矛盾。这个想法甚至可以更进一步，在排污费改环境保护税后，可以根据环境行政主管部门和税务机关执法能力建设的情况，让税务机关将该税种委托环境保护行政主管部门代征。

一部法律的生命力除了它本身技术上的先进性以外，最为关键的就是看它和现实的结合度。无论是立法还是执法、司法，环境法和税法都在成长，任何制度设计都要为这种成长的进程留有余地。事实上，对污水和废气这类典型排污行为课税，在世界范围内并非普遍实践，主要存在于欧洲尤其是北欧极少数的国家，绝大多数国家的这类排污行为还是由环境保护部门收费的，以诸如环境保护税、环境税等名目征收税款，更多的是污染产品税，而这类税收，在我国的消费税、资源税中其实早已而且一直存在。至于委托代征，实践中就更为普遍了。理论上，并没有什么税种是不能委托代征的，仅将环境保护税除外反而显得不正常。值得一提的是，排污费改环境保护税后，再由税务机关委托环境保护行政主管部门代征，并非一种制度冗余，而是不同部门间执法资源的优化组合。环境保护行政主管部门可以充分发挥其在排污量核定上的专业优势，税务机关税款征收上的规范化也可以让这项政策进一步真正落到实处。生态文明